Der Konjunktiv - Überblick

I. Konjunktiv Aktiv

Die Endungen aller Konjuntkivformen im Aktiv sind

-m

-s

-t

-mus

-tis

-nt
Abgesehen von der ersten Endung (-m statt -o) entsprechen diese Endungen denen der Indikativ Präsens-Endungen.

1. Konjunktive mit Präsensstamm (lauda-)
	Konjunktiv Imperfekt Aktiv 
	Präsensstamm + re + Endung (s.o.)

lauda              + re + m, s, t, ...

(anders ausgedrückt:) Infinitiv Präs. Akt. + Endung

                                       laudare          + m, s, t...

	Konjunktiv Präsens Aktiv
	Präsensstamm + e oder a + Endung (s.o.)

[A-Konjukation: e,        alle übrigen: a]

        laudes   :          moneas, legas, audias


2. Konjunktive mit Perfektstamm (laudav-)
	Konjunktiv Perfekt Aktiv
	Perfektstamm + eri + Endung (s.o.)

[laudav          + eri + m, s, t, … ]

	Konjunktiv Plusquamperfekt Aktiv
	Perfektstamm + isse + Endung (s.o.)

[laudav          + isse  + m, s, t ...]


II. Konjunktiv Passiv

Die Endungen der Präsens und Imperfekt Konjuntkivformen im Passiv sind

-(o)r

-ris

-tur

-mur

-mini

-ntur
Diese Endungen entsprechen exakt denen der Indikativ Präsens-Endungen.

1. Konjunktive mit Präsensstamm (lauda-)
	Konjunktiv Imperfekt Passiv 
	Präsensstamm + re + Endung (s.o.)

lauda              + re + r, ris, tur, ...

(anders ausgedrückt:) Infinitiv Präs. Akt. + Endung

                                     laudare          + r, ris, tur,…

	Konjunktiv Präsens Passiv
	Präsensstamm + e oder a + Endung (s.o.)

[A-Konjugation: e,        alle übrigen: a]

        lauderis   :          monearis, legaris, audiaris


Der einzige Unterschied zwischen den Aktiv-Formen und der Passiv-Formen sind die Endungen!

2. Konjunktive mit PPP (Partizip Perfekt Passiv)
	Konjunktiv Perfekt Passiv
	PPP                  si + Endung (s.o.)

[laudatus          + si + m, s, t, … ]

	Konjunktiv Plusquamperfekt Passiv
	PPP                esse + Endung (s.o.)

[laudatus          + esse  + m, s, t ...]


Neben dem PPP steht also entweder Konjunktiv Präsens (s. Konjunktiv Perfekt Passiv) oder Konjunktiv Imperfekt (Konjunktiv Plusquamperfekt Passiv) von esse.

Zusammenfassung: Merken musst du dir im Grunde bloß den Stamm (Präsens, Perfekt oder PPP) und den Signalteil (re, e/a, eri, isse, si, esse)!

